

企业家日报·中国职业经理人

ENTREPRENEURS' DAILY

China Professional Managers

统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 第134期 总第7946期 2014年5月24日 星期六 甲午年 四月二十六 投稿推荐邮箱:cfcqbwz@163.com 热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-68230696 责编:杜高孝 版式:吉学莉

阿里上市:

庞大的体积里填充的是泡沫还是黄金?

A2 “包间费”到底该不该收,是不是霸王条款?**A3 儒商是社会文明的推动者****A4 巨人网络CEO刘伟:告别史玉柱烙印搭建双架构****B1**

封面话题

五大问题 看巴菲特最新的投资与经营思路

日前,巴菲特2014年股东大会召开。会上,沃伦·巴菲特及其合伙人查理·芒格,就管理的上市公司伯克希尔·哈撒韦的经营、企业并购、管理方式以及子公司的发展问题对股东提问进行了解答。巴菲特的睿智以及他最新的投资思路和公司治理向都清晰呈现。



2 巴菲特将加大私有企业并购

第二个问题:你们会持续收购私有企业吗?

巴菲特:以目前公司的规模和对股东的承诺而言,我们还会持续买入具有良好管理状态的商业公司,并且经营下去。今年以来,我们已经收购了不少好的企业。我们正在买入并确保其间不会发行股票的公司。我觉得并购的游戏仍然可行,仍有很大的甜头。

芒格:相对股票而言,私有企业已经成为伯克希尔很大一部分资产。我认为这还会继续,你说呢,巴菲特?

巴菲特:当然。老实讲,相对于上市公司,私有企业的业绩并不会很快表现出来,这是另一种长期的价值投资。相比而言,上市公司业绩表现更显而易见。但是私有企业增长更为持久,也没有业绩一直保持同比增长的压力。我们已经进入第二阶段。

芒格:我们是因为过去的巨大成功而进入这一更大的领域。我认为我们对环境的变化适应得很好。既然改变不可避免,如何适应环境就尤为重要。

解读:伯克希尔除了传统的股票投资,近期还完成了两项大型私有企业的收购:耗资180亿美元完全买下NV Energy以及亨氏的大笔股权。目前,伯克希尔已经拥有世界500强企业中的9家上市公司。在巴菲特2014年《关于投资的一些思考中》,开篇引用的就是格雷厄姆的“最聪明的投资,是把它当做生意看待”,随后他列举了上世纪的两桩买地案例,也显示出对非上市公司长期价值投资的认可。

所谓“第二阶段”的表态,可能显示巴菲特在对具有内在长期价值投资的实体上,会表现出更大的倾向性。不过值得注意的是,巴菲特并不认为这种并购属于私募股权投资,本质的不同是,巴菲特并不会像私募股权投资基金通过IPO或并购的方式,又将买入的股权卖出,而是坚持长期持有。



1 长期牛市 巴菲特难以跑赢

第一个问题:你说过如果不能够提供高于指数回报的业绩,管理层就没有尽职,你现在改变这一判断标准了吗?

巴菲特:很显然,如果股市出现持续5年牛市,我们的业绩可能不会一直超过标普指数。

芒格:我们应当知道,巴菲特谈到的伯克希尔业绩通常是指在缴纳了企业税后的净收益,而指数并不会缴税。巴菲特给业绩

设下了一个异常严苛的标准,如果这也算作失败,我也希望有这样的失败。

解读:巴菲特管理的伯克希尔·哈撒韦公司5年回报率从未逊于标普500指数,但在2013年,“巴菲特5年定律”第一次被打破:标普500的5年回报率达到128%,而伯克希尔只有91%。巴菲特一直强调指数基金配置的重要性,同时也强调跑赢市场的必要性。过去的49年里,伯克希尔公

司曾有10年跑输市场,2013年的表现也落后于市场。此番表态显示出,巴菲特对持续牛市中的落后抱有平常心态。

今年,巴菲特在给股东的信中表示,伯克希尔的内在价值远超账面价值。资料显示,2012年,巴菲特以账面价值120%的价格回购了公司股票,显示出对公司内在价值的认可。

iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码

企业家日报社手机客户端APP——太阳岛二维码

革命性的颠覆思维不如建设性的合作态度

近年,笔者发现许多年轻人总是想颠覆这个,颠覆那个,似乎不颠覆什么就体现不出他们的价值。在我看来,带着颠覆性的思想做事情,永远不如带着建设性的态度做事情。我们应该提倡合作,而不是颠覆。

当我们以建设性的态度来和这个世界合作的时候,才能真正塑造一个成功的人、成功的企业、成功的民族。合作,这才是一个真正成熟的人、成熟的企业、成熟的民族应该有的态度和观念。

这些年,新经济、新媒体、互联网科技的高速发展,给人类社会的政治、经济、文化、生活等方面都带来了巨大的变化。这些巨大的变化并不是颠覆,而是社会发展中非常正常的现象,代表了人类社会进步的一种积极力量。就像电灯取代油灯、汽车取代马车一样,都是社会的进步、文明的进步。

但是中国的一些媒体为了夺人眼球,发出了一些不客观、不正确的观念和声音,如某某产品颠覆了什么、某某人颠覆了什么、某某企业颠覆了某某行业等,大有山雨欲来风满楼的气势,好像现在世界上存在的东西都是过时的、落伍的,都需要被颠覆一样。

用他们的话来说,现有的东西都是要被颠覆的,颠覆者才是代表世界未来发展的力量。实际上这些关于颠覆的观念和声音都是错误的。当一个人、一个民族以颠覆的态度和手法来和这个世界对接的时候,他所带来的伤害远远大于他对这个世界的价值。

真正成功的人或者企业都是抱着与世界合作的态度。爱迪生发明电灯不是为了颠覆油灯,而是为了给人类带来更好的照明。乔布斯创造性地开发了苹果手机,也不是为了颠覆诺基亚或者摩托罗拉,而是为了在人和手机的互动上找到更好的对接方法。他是为了手机使用起来更方便,或者是功能更强大,应用更多元化。

洋河酒的成功也不是为了颠覆茅台或者五粮液,洋河创造性地开发出绵柔白酒,用绵柔技术升级现有的产品,是为了让人们喝上更好的白酒。张瑞敏带领海尔生产高品质的冰箱,也不是为了颠覆行业中众多企业,而是为了让消费者用上更好的家电设备。

互联网的出现,也不是为了颠覆电话、电报,而是为了让人们的沟通变得更顺畅。马云在中国推动的电商运营,构建电子商务的商业模式,也不是为了颠覆传统销售模式,只是为了给买和卖提供一种新的商业途径。马化腾推动微信的发展,也不是为了颠覆移动或联通等传统移动通信企业,而是为了让人们之间的交流变得更容易,交流方式更加丰富。

在历史上,一些梦想着颠覆世界的人起初看起来很强大,但是最终都没有取得好结果。希特勒希望颠覆世界,意图破坏种族多元化,发动世界大战,结果被打在历史的耻辱柱上。日本军国主义侵略者为了颠覆整个亚洲格局,发动侵略中国和亚洲各国的战争,最终也以惨败收场。

在营销中也是如此,如果你忘掉了成功真正的本质,反而用一种颠覆性的态度面对社会的时候,你给社会带来的破坏力将超乎想象。而以颠覆者自居的人,最终都很难获得好的结果。真诚地建议中国的企业家们永远保持建设性的态度与世界合作,市场才会真正接受你,企业才会真正有前景。

(晓寿)

3 经营上应给予基金经理自由的空间

第三个问题:你的弱点是什么?

巴菲特:一方面我们很严于律己,但从普通的商业运营状况来看,我们又可能很懒散。我的一个明显的缺点是,在人员调动上我动作比较慢。我喜欢现有的基金经理,我和查理(芒格)就是很好的朋友,好得不能再好。你可能问,我们本可以在一些岗位上换上新人,但怎么过了很长时间还没做出安排?实际上,我们在等待合适的人选出来。

芒格:当然,我们准备将一位经理(指自己,他今年已经90岁)直接从办公室带到老

年痴呆病房。

巴菲特:我认为,给予基金经理和我们一样的自由空间,会让他们表现得更好。对于基金经理我们给予了一样的空间,他们的风格可能有缺点,但我们同他们一道取得了很多积极的成果,这是很难衡量的。伯克希尔没有人力资源或协调办公室,这在其他公司难以想象。

芒格:按照全球绝大多数标准,我们对基金经理过于信任。但是在伯克希尔这样的环境中,这种信任是管用的。

解读:巴菲特巧妙地将难题转化为对基

金经理管理方式的评价。尽管巴菲特自嘲这种松散的管理模式,但巴菲特未来接班人在资产管理上表现不负众望。近年来,公司的新任投资管理人泰德·维斯切勒和托德·库姆斯表现不俗,投资业绩令人瞩目,目前他们两人各自管理的投资组合价值均超过70亿美元,被巴菲特称为是“血管中流淌着伯克希尔血液”的人。

在巴菲特2014年致股东的信中,巴菲特表示这两位基金经理的业绩表现将大幅超越自己,并表示“如果这种令人惭愧的对比继续下去,我就只好闭口不提他俩了”。

4 并购后 坚持不干预运营

第四个问题:伯克希尔拥有成功并购公司却不干预经营的传统。伯克希尔是否会沿用3G资本的方法?是否会雇佣3G资本的管理层来运营伯克希尔的子公司?

巴菲特:我不认为把两者混合起来的做法很好。3G资本在运营实体方面表现出色,而伯克希尔是另外一种运营模式,而且我也不会去尝试(将3G资本并入伯克希尔)。我认为,在与3G资本合作方面会有更多机会,我对此也感到很高兴。

解读:伯克希尔在2013年联合3G资本,以80亿美元收购了亨氏——一家以婴幼儿食品闻名的食品公司的分红率为9%



优先股,同时和3G资本分别出资42.5亿美元各买下亨氏一半的普通股,合计动用资金122.5亿美元。

从并购手法来看,巴菲特与3G资本的合作类似私募股权基金引入外部合作方进行操作;从管理模式上来看,伯克希尔并不会插手经营,而是由3G资本管理,任命新CEO进行整合。在2014年巴菲特给股东的信中,巴菲特表示这是一种未来还可能会使用的合作模式。

同时,巴菲特沿用了伯克希尔成功并购公司却不干预经营的传统。不插手公司经营,有利于公司有精力继续开展更多并购业务,而不会使得公司过于臃肿。与3G资本的合作模式,也是巴菲特未来在并购时会继续采用的模式。

5 分散化经营成为伯克希尔的未来趋势

第五个问题:继任者能够很好管理业务如此分散的伯克希尔吗?

巴菲特:我们可以把道琼斯工业指数看做一个公司,它在美国表现得很好,拥有一大批好的公司。我认为这样的商业计划很有意义:拥有大量的好的商业公司,拥有一大批卓越的管理人才,而且公司的杠杆率很低。

分散化模式还有一个巨大的优势,而多数人并不理解,资本主义就是对资本的分配。我们在伯克希尔可以自由地分配资本而没有税收方面的顾虑。在这方面,没有比伯克希尔更加合适的。但资本的分配需要按照商业利润原则,而不是促进股价的角度。

芒格:伯克希尔同其他的大型公司有很大差别。一些公司不顾一切地并购而另一些又不太积极。我们并没有强烈并购的冲动,

我认为伯克希尔并非通常所谓的跨产业集群。

解读:分散化经营成为伯克希尔的未来趋势。巴菲特主要强调了大集团下资本内部流动的便利性,同时,也指出资本的分配是为了长期价值而非短期股价表现。芒格发言显示,伯克希尔除了传统的保险业务外,

伯克希尔已经形成增长的五驾马车——中美洲能源、伯灵顿北方圣特菲铁路公司、伊斯卡、路博润和Marmon,囊括能源、交通、化工、制造业等领域。伯克希尔已经逐渐从之前的保险主业向多元化公司发展。

分散化仍然是从投资价值角度出发,而非传统产业的多元化发展策略。(姚波)

